

UDC 93

**CZECH VOLUNTARY GUARD FORMATION WITHIN
CHERNOMORSKAYA GUBERNIA (BLACK SEA PROVINCE)
DURING FIRST WORLD WAR**

Lyubov G. Polyakova

Sochi State University for Tourism and Recreation
Sovetskaya street 26a, Sochi city, Krasnodar Krai, 354000, Russia
Applicant's history and cultural studies
E-mail: polyakoval84@mail.ru

The article considers Czech Voluntary Guard formation within Chernomorskaya Gubernia during First World War.

Keywords: Czechs, Voluntary Guard, First World War.

Черноморская губерния в годы Первой мировой войны стала одним из центров формирования добровольческих частей. Здесь активно создавались армянские добровольческие подразделения, были осуществлены попытки формирования отрядов из греков, помимо национальных частей формировались и профессиональные отряды, например из новороссийских студентов. В данной статье нам хотелось бы уделить внимание созданию добровольческих частей из чехов.

Эпицентром создания чешских добровольческих частей территории Черноморской губернии стал хутор известного агронома австро-венгерско-подданного чеха Ярослава Гейдука. С началом войны Гейдук обратился к русской администрации за разрешением создать из чехов дружину для участия в боевых действиях на стороне России. 10 августа 1914 г. «Черноморская газета» сообщила, что временно исполняющий обязанности генерал-губернатора Черноморской губернии генерал-лейтенант Бабыч разрешил агроному Я.Ф. Гейдуку организовать в Черноморской губернии дружину чешских добровольцев для поступления в Действующую армию [1].

Воспользовавшись разрешением генерал-губернатора Я.Ф. Гейдук уже 12 августа обратился в периодической печати к чехам с воззванием:

«Пробил заветный час освобождения, который мы ждали триста лет со дня Белогорской битвы.

Наша родина – бывшее сердце и светоч Европы – до сих пор изнывает в позорном порабощении, а ныне заливается кровью избиваемых поработителей.

Ныне справедливый меч негодования поднялся над головами угнетателей славянства за нас встала Святая Русь и все честные народы.

Смеем ли мы безучастно взирать как гибнут русские братья за нашу свободу? Неужели нашей родине ничем мы не обязаны?

Кавказские чехи! Сплотимся, составим кавказскую сотню, примкнем к Чешской дружине, в которую стекаются чехи со всей России и из дальних равнин Америки. Приложим руку к делу освобождения своей Родины!

Уполномоченный Московского чешского комитета Ярослав Гейдук» [2].

В тот же день в «Черноморской газете» было опубликовано и Положение о Чешской дружине, в котором в частности отмечалось: «Образование особой Чешской дружины разрешено высшими властями Российского государства.

Дружинники принимаются на основании обнародованных правил о приеме добровольцев, за исключением того, что в «дружину могут быть приняты и не состоящие в русском подданстве славяне».

Комитетом с их уполномоченным надлежит лишь призыв к записи в дружину. Освидетельствование, перевозка в Киев, где последует снаряжение, вооружение и обучение дружинников под руководством офицеров русской армии будет произведено местными военными властями, на законном основании.

Служба в дружине для обязанных отбывать воинскую повинность русскоподданных будет сопряжена с указанными в положении о добровольцах преимуществами. Для лиц не состоящих в русском подданстве она откроет надежду на скорое принятие в русское подданство (исключая тех, кто пожелает стать гражданами освобожденных стран).

Желающие поступить в Чешскую дружину благоволят записываться у агронома Я.Ф. Гейдука или у Ф.И. Особы (Волжско-Камский банк и Я.Б. Востраго и получить от них дальнейшие указания» [3].

По всей вероятности, чешское гражданское население не спешило поступать в команду добровольцев в результате спустя два дня от Ярослава Гейдука было опубликовано следующее сообщение «Дело записи в чешскую дружину идет очень медленно, пока записалось только 6 человек. Теперь, когда большинство чехов, способных носить оружие возвратилось из Владикавказа, дело пойдет быстрее» [4].

Однако ничего принципиально не изменилось и через неделю. Так, 20 августа было опубликовано очередное обращение от Ярослава Гейдука: «Набор мужчин добровольцев в чешскую дружину у нас в Новороссийске идет медленно. Но мы имеем тут особое красноречивое явление способное пристыдить местных мужчин: в дружину идут женщины.

Так, просили принять в чешский отряд две чешки из Сочи, сестры г-жи Коваржик и ради этого приехала в Новороссийск из станицы Славянской г-жа М.О. Волента, оповестившая, что она не одна, а имеет последовательниц.

Так как у нас женские отряды не предвидены, то неустрашимых доброволиц придется направить в Сербию, где такие женские отряды имеются с памятного 1900 года» [5].

31 августа чешский отряд Ярослава Гейдука покинул Новороссийск и отбыл к месту дислокации в Киев [6]. Сюда вскоре и прибыл Я. Гейдук.

В Киеве дружина начала стадию развертывания и обучения, при этом было известно, что многие пленные чехи – австрийские солдаты – охотно вступают в дружину [7].

Уже в середине ноября 1914 г. в средствах массовой информации начинают появляться заметки о боевой деятельности чехов на войне. Так, 13 ноября «Черноморская газета» в заметке «Чехи-дружинники» отмечала: «Дружинники принимали участие в боевых столкновениях с австрийскими войсками, среди которых были тоже чехи, принужденные защищать монархия Франца Иосифа.

Как известно, австрийский главнокомандующий объявил, что за голову каждого австрийского подданного чеха-дружинника сражающегося в рядах русской армии им будет выдано вознаграждение в 200 крон» [8].

О службе Ярослава Гейдука в дружине имеются воспоминания. 28 сентября 1914 г., в день Святого Вацлава, покровителя Чехии, на Софийской площади в Киеве состоялось торжественное прибывание знамени к древку и принятие присяги добровольцами Чешской дружины. Генерал Ходорович так вспоминал об этом торжественном событии: «Присутствовало большое количество горожан. Приняли участие высокие воинские и гражданские чины, а также некоторые депутаты Государственной думы, мэр города и представители городского управления.

Киевский Чешский комитет принял участие в полном составе... После богослужения в соборе много священников в прекрасных ризах появились на площади. Последовало прибавление знамени к древку. Как старший по чину среди участников, я прибил первый гвоздь. Потом согласно старшинству забивали гвозди другие официальные лица. Когда же знамя было прикреплено к древку, духовенство в сопровождении необычайно красивого пения освятило знамя, после чего знамя было передано в руки прапорщика. Это был старый, поседевший, с длинной бородой чешский доброволец, русский статский советник Ярослав Гайдук (Гейдук – Л.П.). Началась военная присяга. Адьютант дружины прочел параграф устава, в котором говорилось о каре за потерю знамени. Каждый доброволец подходит и целует знамя. По щекам старого прапорщика, который с гордостью во время обряда держал знамя, текли слезы радости и воодушевления» [9].

Впоследствии Ярослав Гейдук стал биографом Чешской (Киевской) дружины, а сама дружина к 1917 г. переросла в крупную воинскую единицу – Чехословацкий корпус.

Примечания:

1. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 10 авг.
2. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 12 авг.
3. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 12 авг.
4. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 14 авг.
5. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 20 авг.
6. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 31 авг.; Черкасов А.А. Национальные меньшинства Российской империи в годы Первой мировой войны: некоторые аспекты // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2009. № 4 (14). С. 20–27.
7. Новороссийский телеграф (Новороссийск). 1914. 25 окт.
8. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 13 нояб.
9. Татаров Б.А. Чешская (Киевская) дружина (август 1914–1915 гг.). М. : Фонд «Русские витязи», 2009. С. 19.

УДК 93

К ИСТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ ЧЕШСКОЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ ДРУЖИНЫ НА ТЕРРИТОРИИ ЧЕРНОМОРСКОЙ ГУБЕРНИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Полякова Любовь Георгиевна

Сочинский государственный университет туризма и курортного дела
354003, Россия, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Советская, 26 а
Соискатель кафедры истории и культурологии
E-mail: polyakoval84@mail.ru

В статье рассматривается процесс формирования чешской дружины на территории Черноморской губернии в годы Первой мировой войны.

Ключевые слова: чехи, добровольческая дружина, Первая мировая война.